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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Aπό PIG... προεδρεύουσα

-Πόσο αξίζει το ευρώ μου;
-Εξαρτάται. Τι ώρα είναι;
Ο συγκεκριμένος διάλογος, που στόχο έχει να καταδείξει την ευμετάβλητη φύση του 
ευρώ απέναντι στις πιέσεις, ξεκίνησε ως ανέκδοτο σε παρέες στις λονδρέζικες παμπ, 
αλλά έφτασε να τυπωθεί μέχρι και σε μπλουζάκι που μοσχοπουλάει. Στη Βρετανία, 
ο ευρωσκεπτικισμός ήταν και παραμένει “στα πάνω του”. Υπάρχουν ακόμη και εται-
ρείες, που διαφημίζουν τον ευρωσκεπτικιστικό προσανατολισμό τους, προκειμένου 
να πουλήσουν. Και το θέμα δεν είναι τωρινό. Το 1999, η σιδηρά Θάτσερ ξεκαθάριζε: 
“Έχω πολύ ισχυρές απόψεις σχετικά με την Ευρώπη.  Είμαστε η καλύτερη χώρα. 
Τους σώσαμε. Δεν θα βρεθούμε μπλεγμένοι μαζί τους. Πρέπει να κρατήσουμε την 
ανεξαρτησία μας. Έγινα σαφής”;
Αν ο σπόρος του ευρωσκεπτικισμού υπήρχε μόνο σε συγκεκριμένες χώρες μέχρι κά-
ποιες δεκαετίες πριν, το “λίπασμα” της κρίσης τον έκανε να ευδοκιμήσει σε πολύ 
περισσότερα σημεία του ευρωπαϊκού χάρτη. Ο πλούσιος και ανεπτυγμένος Βορράς 
άρχισε να κοιτάζει με μισό μάτι τον φτωχό και “τεμπέλη” Νότο και οι φορολογού-
μενοι στη Φρανκφούρτη ή το Άμστερνταμ να δυσανασχετούν, που τα “σκάνε”, για να 
ζούμε αμέριμνοι οι Ελληνες κάτω από τον αθάνατο ήλιο της Μεσογείου.
Ναι, ο ευρωσκεπτικισμός “είναι εδώ” -και η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να αξιοποι-
ήσει την Προεδρία για να τον μειώσει, δείχνοντας ένα νέο προφίλ. ΟΚ, δεν είμαστε 
οι αγαπημένοι της Ευρώπης. Η Ελλάδα του 2014 σε τίποτα δε θυμίζει  τις ...ένδοξες 
προ-ολυμπιακές στιγμές του 2003, όταν είχαμε τα “ηνία” για τελευταία φορά και ο 
ξένος Τύπος αφιέρωνε μακροσκελείς διθυράμβους στις αναπτυξιακές μας επιδό-
σεις. 
Τότε, τα μέλη της ΕΕ ήταν μόνο 15, διαφημίζαμε την κραταιά μας θέση στα υποανά-
πτυκτα Βαλκάνια και αναμέναμε τους Ολυμπιακούς. Σήμερα τα μέλη είναι 28, ανακα-
λύπτουμε με τι μοιάζει η πλάτη κάποιων από τους υπανάπτυκτους και εξακολουθού-
με να πληρώνουμε την επιστροφή των Ολυμπιακών στην πατρίδα τους. Τότε καίγαμε 
πεντοχίλιαρα και εξοικειωνόμασταν με το ευρώ. Σήμερα, καίμε παλιά έπιπλα στα 
τζάκια. Παρ’όλα αυτά, η Προεδρία της ΕΕ παρουσιάζει ευκαιρίες για την Ελλάδα.
Η Ελλάδα πρέπει να αξιοποιήσει την Προεδρία για να επαναφέρει το όραμα για 
μια ενωμένη και ισχυρή Ευρώπη, υπενθυμίζοντας τους λόγους για τους οποίους οι 
χώρες της Γηραιάς Ηπείρου επέλεξαν να αποκτήσουν μια κοινή έκφραση. Ήδη, στα 
πηγαδάκια των Βρυξελλών, οι παροικούντες την Ιερουσαλήμ  “στοιχηματίζουν” ποιοι 
θα μπορούσαν να είναι οι τίτλοι εφημερίδων για το πιθανό στίγμα μιας επιτυχημένης 
ελληνικής Προεδρίας: “η έξοδος από την εξαετή κρίση εφαλτήριο για την καλύτερη 
λειτουργία του ευρωσυστήματος”. 
Πέραν του να ισχυροποιήσει τη συνοχή και ευημερία στην Ευρώπη, η ελληνική προ-
εδρία πρέπει να αναλάβει δράση για την τόνωση της εξωστρέφειας της χώρας και 
των εξαγωγών. Η τόνωση των πωλήσεων στο εξωτερικό επιτυγχάνεται εύκολα, αν 
και απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση. Ενδεικτικό είναι ότι από το 2009 -που άρχισε να 
εκδηλώνεται εντονότερα η κρίση- μέχρι σήμερα, οι ελληνικές εξαγωγές έχουν αυ-
ξηθεί κατά 58%. Η κόπωση σ’ αυτούς τους ρυθμούς αύξησης, που έχει αρχίσει να 
σημειώνεται, δύναται να αναστραφεί με τις κατάλληλες στρατηγικές κινήσεις. 
Η συγκυρία της Προεδρίας είναι επίσης εξαιρετικά θετική για το θέμα της αξιοποί-
ησης των ενεργειακών αποθεμάτων της Ελλάδας και της οριοθέτησης της ΑΟΖ της. 
Για πρώτη φορά στην ιστορία της, η ΕΕ διατυπώνει τόσο ξεκάθαρα την πρόθεσή της 
να επενδύσει σε χώρες με ενεργειακά αποθέματα στη Μεσόγειο και τον Εύξεινο 
Πόντο -και η λέξη ΑΟΖ δε λείπει από τις αναφορές της. Μια κοινή ενεργειακή ‘λεκά-
νη” διαμορφώνεται σταδιακά στον άξονα Ισραήλ, Κύπρου, Ελλάδας, Ιταλίας. Κι όταν 
η περιοχή είναι ενιαία, οι αγωγοί διασχίζουν ευκολότερα τις θάλασσες. 
‘Οπως έλεγε πρόσφατα, στη Θεσσαλονίκη, ο καθηγητής Γεωστρατηγικής, δρ Νίκος 
Λυγερός, κάτοχος του τίτλου του ευφυέστερου ‘Ελληνα παγκοσμίως, η διαδοχική 
προεδρία Ελλάδας-Ιταλίας στην ΕΕ, το πρώτο και δεύτερο εξάμηνο του 2014 αντί-
στοιχα, θα πρέπει να εκληφθεί σαν πρόσθετο δώρο για την προώθηση των συμφε-
ρόντων της χώρας μας στα ενεργειακά. 
Άλλη πρόκληση για την ελληνική προεδρία είναι αυτή της έναρξης του Πολυετούς 
Χρηματοδοτικού Πλαισίου 2014-2020, όπως επισημαίνει σε σημείωμά της και η 
ΕΣΕΕ. Η Ελληνική Προεδρία θα σηματοδοτήσει την ενεργοποίηση χρηματοδοτικών 
προγραμμάτων, που αφορούν όλους σχεδόν τους τομείς πολιτικής της Ένωσης: από 
τη μετανάστευση και την καταπολέμηση της ανεργίας των νέων μέχρι την κοινή αγρο-
τική πολιτική, την ενίσχυση των λιγότερο αναπτυγμένων περιφερειών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και την ψηφιακή σύνδεση της Ενωμένης Ευρώπης. 
Την περίοδο 2014-2020, η Ελλάδα θα λάβει πάνω από 35 δισ. ευρώ, ποσό το οποίο 
θα πρέπει να απορροφήσουν όλοι οι κλάδοι της πραγματικής οικονομίας όσο πιο 
αποτελεσματικά μπορούν -το γιατί είναι προφανές.
Η Ελλάδα, λοιπόν, άσχετα απ’ το πρόσφατο παρελθόν της, μπορεί να διεκδικήσει ένα 
καλύτερο παρόν κι ένα πιο αισιόδοξο μέλλον, αξιοποιώντας τις δυνατότητες που της 
δίνει η ευρωπαϊκή προεδρία. Το θέμα είναι αν και πώς θα το πράξει...

Ακόμη και οι ευρωσκεπτικιστές μπορεί κάποια 
στιγμή να νοσταλγήσουν την “ομπρέλα”. 
Η ελληνική Προεδρία καλείται να προωθήσει 
τους στόχους μιας ισχυρής και ενωμένης ΕΕ. 
Πηγή εικόνας: toonpool.com.


